
Πάσχα



• Το Πάςχα είναι θ μεγαλφτερθ γιορτι τθσ 
Χριςτιανοςφνθσ, που γιορτάηει τθν Ανάςταςθ του 

Ιθςοφ Χριςτοφ. Είναι μια γιορτι που ςυμβολίηει τθν 
νίκθ τθσ ηωισ πάνω ςτο κάνατο και τθν ελπίδα για 

ανανζωςθ και ςωτθρία. Στθν Ελλάδα, το Πάςχα 
ςυνοδεφεται από πολλζσ παραδόςεισ, όπωσ το 

βάψιμο των αυγϊν, το ψιςιμο του οβελία και τα 
γλζντια με ςυγγενείσ και φίλουσ. Οι εκκλθςίεσ 
γεμίηουν από πιςτοφσ που ςυμμετζχουν ςτθν 

Ανάςταςθ, ενϊ το φωσ του κεριοφ ςυμβολίηει τθν 
αχτίδα τθσ ελπίδασ και τθσ αναγζννθςθσ. Είναι μια 

εποχι ανανζωςθσ, ςυναιςκθματικισ και πνευματικισ 
αναγζννθςθσ για όλουσ.



Βάψιμο αυγϊν: Το κόκκινο αυγό ςυμβολίηει το 
αίμα του Χριςτοφ και τθν Ανάςταςθ. Είναι από 
τα πιο γνωςτά και αγαπθμζνα ζκιμα . Η 
Ανάςταςθ: Στθν εκκλθςία το Σάββατο του 
Πάςχα, οι πιςτοί κρατοφν αναμμζνα κεριά και 
λζνε «Χριςτόσ Ανζςτθ», γιορτάηοντασ τθν 
Ανάςταςθ του Χριςτοφ . Ψιςιμο οβελία: Το 
αρνί ι το κατςίκι ψινονται ςτθ ςοφβλα, και 
αποτελεί το κεντρικό πιάτο του Παςχαλινοφ 
τραπεηιοφ, που ενϊνει τθν οικογζνεια . 
Παιχνίδι με τα αυγά: Τα παιδιά παίηουν το 
παραδοςιακό παιχνίδι «τρυπιματοσ» των 
αυγϊν, όπου προςπακοφν να ςπάςουν το 
αυγό του άλλου χωρίσ να ςπάςει το δικό τουσ . 
Κοινό γεφμα: Η οικογζνεια και οι φίλοι 
ςυγκεντρϊνονται γφρω από το γιορτινό 
τραπζηι, απολαμβάνοντασ τα παραδοςιακά 
φαγθτά του Πάςχα, όπωσ το μαγειρίτςα και το 
αρνί . Αυτά τα ζκιμα είναι τα πιο 
χαρακτθριςτικά και αγαπθμζνα ςτθν ελλθνικι 
παράδοςθ για το Πάςχα.



• Το Σάββατο του Λαηάρου, που προθγείται τθσ Κυριακισ των Βαΐων, είναι 
μια ιδιαίτερθ θμζρα τθσ Σαρακοςτισ και ζχει τα δικά τθσ ζκιμα ςτθν 

Ελλάδα. Ορίςτε τι κάνουμε αυτι τθ μζρα:Εορτι του Αγίου Λαηάρου: Στθν 
εκκλθςία γιορτάηεται θ ανάςταςθ του Λαηάρου από τον Ιθςοφ Χριςτό. Ο 
Λάηαροσ, ςφμφωνα με τθ Βίβλο, είχε πεκάνει και αναςτικθκε από τον 

Χριςτό τζςςερισ μζρεσ μετά τον κάνατό του, γεγονόσ που προαναγγζλλει 
τθν Ανάςταςθ του Χριςτοφ.Λαηαρίςματα: Στθν ελλθνικι επαρχία, κυρίωσ 

ςε μικρά χωριά, οι κοπζλεσ ντφνονται με παραδοςιακζσ ςτολζσ και 
τραγουδοφν τα «Λαηαρίτικα» τραγοφδια, πθγαίνοντασ από ςπίτι ςε ςπίτι. 
Τα παιδιά ηθτοφν λαδάκι ι χριματα, ενϊ οι νοικοκυρζσ τουσ ανταμείβουν 

με αυγά, γλυκίςματα ι χριματα . Προετοιμαςίεσ για το Πάςχα: Οι 
οικογζνειεσ φτιάχνουν και προετοιμάηουν παραδοςιακά φαγθτά για το 

Πάςχα, όπωσ θ μαγειρίτςα και τα κόκκινα αυγά, κακϊσ πλθςιάηει θ 
μεγάλθ γιορτι . Εκκλθςιαςμόσ: Οι πιςτοί παρακολουκοφν τθν ακολουκία 

τθσ θμζρασ και τον πανθγυρικό εςπερινό για τθν ανάςταςθ του 
Λαηάρου.Το Σάββατο του Λαηάρου, λοιπόν, είναι μια μζρα προετοιμαςίασ 

και προεορτισ, που ςυνδυάηει τθ κρθςκευτικι παράδοςθ με τθ λαϊκι 
παράδοςθ, ενϊ ενιςχφει το κλίμα αναμονισ για το Πάςχα.



Η Μεγάλθ Πζμπτθ είναι μια από τισ πιο ςθμαντικζσ 
θμζρεσ τθσ Μεγάλθσ Εβδομάδασ και τθσ Χριςτιανικισ 
παράδοςθσ. Στισ εκκλθςίεσ τελείται θ Θεία 
Λειτουργία, κατά τθν οποία αναγνϊςκεται το 
«Μυςτικό Δείπνο», όπου ο Ιθςοφσ Χριςτόσ μοιράηει 
τον άρτο και το κραςί ςτουσ μακθτζσ του, ιδρφοντασ 
το Μυςτιριο τθσ Θείασ Ευχαριςτίασ. Αυτι θ θμζρα 
αναφζρεται επίςθσ ςτθν προδοςία του Ιοφδα και τθ 
ςφλλθψθ του Χριςτοφ ςτον Κιπο τθσ Γεκςθμανι.Το 
ζκιμο τθσ Μεγάλθσ Πζμπτθσ περιλαμβάνει τθ βαφι 
των αυγϊν, τα οποία βάφονται κόκκινα, 
ςυμβολίηοντασ το αίμα του Χριςτοφ και τθν 
Ανάςταςθ. Η θμζρα αυτι είναι γεμάτθ ςυγκίνθςθ και 
κρθςκευτικι κατάνυξθ, κακϊσ ςθματοδοτεί τθ ςτιγμι 
που αρχίηει θ πορεία του Ιθςοφ προσ τθ Σταφρωςθ. Το 
βράδυ, θ ακολουκία τθσ «Ανάςταςθσ του Κυρίου» 
ξεκινά με τθν ανάγνωςθ των Πακϊν, ενϊ θ εκκλθςία 
γεμίηει με πιςτοφσ που βιϊνουν τα τελευταία ςτάδια 
τθσ Σταυρικισ Θυςίασ . Η Μεγάλθ Πζμπτθ είναι, 
λοιπόν, μια μζρα βακιάσ πνευματικισ ςθμαςίασ, που 
καλεί τουσ πιςτοφσ ςε προςευχι, μετάνοια και 
αναςκόπθςθ τθσ κυςίασ του Χριςτοφ.



Η Μεγάλθ Παραςκευι είναι θ πιο κατανυκτικι και 
ςοβαρι θμζρα τθσ Μεγάλθσ Εβδομάδασ, κακϊσ 

τιμάται θ Σταφρωςθ του Ιθςοφ Χριςτοφ και θ κυςία 
Του για τθ ςωτθρία τθσ ανκρωπότθτασ. Ωςτόςο, ενϊ 
το βάροσ τθσ θμζρασ είναι θ Σταφρωςθ, θ Ανάςταςθ 
αρχίηει να προαναγγζλλεται με τθν ατμόςφαιρα που 

δθμιουργείται, κακϊσ οι πιςτοί προετοιμάηονται 
ψυχικά και πνευματικά για τθ μεγάλθ χαρά τθσ 

Ανάςταςθσ, θ οποία κα ζρκει το βράδυ του 
Σαββάτου . Η Ανάςταςθ ςυνδζεται με τθ Μεγάλθ 

Παραςκευι μζςω τθσ προςμονισ του κριάμβου τθσ 
ηωισ πάνω ςτο κάνατο. Η Σταφρωςθ του Χριςτοφ, 

αν και γεμάτθ πόνο και κλίψθ, προοιωνίηεται τθ νίκθ 
τθσ Ανάςταςθσ, όπου ο Χριςτόσ κα νικιςει τον 
κάνατο και κα προςφζρει ςτουσ ανκρϊπουσ τθ 
δυνατότθτα τθσ αιϊνιασ ηωισ. Στθν εκκλθςία, θ 
θμζρα χαρακτθρίηεται από τθν ακολουκία του 

Επιταφίου, όπου το ςϊμα του Χριςτοφ τοποκετείται 
ςτον επιτάφιο κρόνο και οι πιςτοί ψάλλουν φμνουσ 
κλίψθσ και πζνκουσ . Η Ανάςταςθ, θ οποία ζρχεται 
τθ νφχτα του Σαββάτου, είναι το απόλυτο αντίκετο 

τθσ Σταφρωςθσ: είναι θ ςτιγμι που το ςκοτάδι 
μετατρζπεται ςε φωσ και ο κάνατοσ νικιζται από τθ 
ηωι. Μζχρι να φτάςει αυτι θ ςτιγμι, οι πιςτοί ηουν 

τθν ζνταςθ του πζνκουσ, που όμωσ γίνεται θ 
προετοιμαςία για τθ χαρά τθσ Ανάςταςθσ.




